Obliczenia inspirowane Naturg
(kolokwium zaliczeniowe)

Jarostaw Miszczak
https://www.iitis.pl/ “miszczak /natcomp/

19/05/2016

Zadanie 1: Wyjasnij co oznacza P i NP. Uzupetnij relacje zawierania zbioréw
P...NP
i uzasadnij swoja odpowiedz.

Zadanie 2: Zapisz funkcje przejscia automatu elementarnego 31. Narysuj wynik dziata-
nia tego automatu dla stanu poczatkowego 000010100 w pierwszych pieciu krokach.
Do jakiej klasy nalezy ten automat?

Zadanie 3: Narysuj krzywa Kocha w dwoch pierwszych krokach iteracji, przyjmujac, ze
krok zerowy to odcinek. Jak zmienia sie jej dtugos¢? Oblicz jej wymiar pudetkowy.

Zadanie 4: Wykonaj jedng iteracje regut nastepujacego L-systemu:

e aksjomat: F
e stale: +, —
e reguty: F — F+F——F+F

Zinterpretuj wynik graficznie przyjmujac, ze F to rysowanie odcinka, + to obrét to
60° w lewo, a — to obrét o 60° w prawo.

Zadanie 5: Dla strategii ewolucyjnej (1 + 1) oszacuj czas dotarcia do minimum funkcji
(r —5)?% startujac z punktu x = 0. Przeanalizuj przypadki ze stalg i ze zmienng sita
mutacji.

Zadanie 6: Rozwazmy algorytm genetyczny dziatajacy na genomach w postaci 5-elemen-
towych ciagéw binarnych i funkcje dopasowania f(z122037475) = 37 2;D4, (gdzie
@ oznacza dodawania modulo 2). Oszacuj dopasowanie i wyznacz prawdopodobien-
stwa selekcji poszczegdlnych osobnikéw z danej populacji metodg ruletki. Dokonaj
krzyzowania dwdch najlepiej i dwoch najgorzej dopasowanych osobnikéw. Populacja
poczatkowa to

X, 10100
X, 11110
X; 01000
X, 01011
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Wyznacz dopasowanie osobnikéw nowej populacji.

Przy rozwiazywaniu zadania przyjmij nastepujacy ciag za wygenerowany losowo: 1
011010010.

Zadanie 7: Dla dwuelementowego roju czasteczek poruszajacego sie w dwuwymiarowej
przestrzeni rzeczywistej o parametrach x = 1,¢; = 1, co = 2 i funkcji celu f(z,y) =
VvV + y przeprowadz jedna iteracje algorytmu. Przyjmij nastepujace potozenia i
predkosci poczatkowe: X = (0,1), X2 = (1,0), Vg = (1,1), V¢ = (2,0). Parametry
losowe wygeneruj z rozktadem jednorodnym ze zbioru {1/8,2/8,...,1}.

Wyznacz X1, Vi dlai=1,2.

Za zr6dto liczb losowych przyjmijcigg: 11111001001000000101101
11010.

Zadanie 8: Wykonaj dwie iteracje przejscia mréwki w poszukiwaniu Sciezki po grafie
zgodnie z algorytmem S-ACO. Pierwsza iteracja po drodze zaznaczonej podwojng
linig, druga iteracja po drodze zaznaczonej linig przerywang. Przyjmij, ze poczat-
kowy poziom feromonu to 7;; = 1, przyrost feromonu to A7 = 1/2. Zaléz globalne
parowanie feromonu p = 1/2 nastepujace po aktualizacji.

Jakie bedg koncowe wartosci feromonu na sciezkach?

Pytanie dodatkowe: Zaktadajac, ze druga trasa nie jest oznaczona, jakie jest praw-
dopodobienstwo, ze mréwka przejdzie dwa razy ta pierwsza trasa?

Zadanie 9: Zapisz za pomoca notacji Diraca macierze:
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Zadanie 10: Zapisz za pomoca macierzy nastepujace operacje:
a) |1)(1] ® o, + |0)(0| ® I przy zalozeniu ze pierwszy rejestr jest dwustanowy,
b) [1)(1] ®1]0)(0] ® o, + [0)(0] ® |1)(1] ® H przy zalozeniu ze pierwsze dwa rejestry
sg dwustanowe,
001 L o ..
¢) [0)(0|® ((1) ! 8) +(I—10)(0]) ®I przy zalozeniu ze pierwszy rejestr jest tréjstanowy.



